

# EL INDEPENDIENTE

## DIARIO DE LA TARDE

Redaccion: Barrio-Nuevo 7. Ad-  
ministracion, Hostales, 1.

Director: D. Manuel Ferris é Iváñez.

Precio: Una peseta al mes. Pa-  
gos adelantados.

### LA PRIMITIVA

GRAN FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS  
DE  
NAVARRO Y COMPAÑIA  
Calatrava 16 Alicante.

La fabricacion de baldosas hidráulicas es  
una industria completamente nueva.

Las baldosas hidráulicas constituyen el  
mejor pavimento conocido, tanto por su  
belleza, como duracion, que unido a la gran  
baratura de este artículo, es de creer al-  
calice gran boga esta fabricacion.

Nuestro representante en Orihuela, D.  
Francisco Sanchez, Santiago, 5.

### Importante.

Harina de la clase más superior que se  
ha conocido para MONAS, se vende en la  
calle de Muñoz, número 44, casa de Pedro  
Asuar. 12

### JOSÉ MARTINEZ COSTA

Comercio de tegidos

Calle Mayer.

Ha recibido las novedades para la proxi-  
ma estacion de verano en batistas, sate-  
nes, nansús, muselinas de la India, lanas,  
vueltas estampadas y crespones.

Tambien ha recibido nuevas colecciones  
en papeles pintados para habitaciones a  
precios baratísimos. 2

BODEGA DE SAN JOAQUIN (antes Her-  
mita de Pastor), Parroquia de los Desam-  
parados, Beniel. Se vende vino desde 6 rea-  
les hasta 12 reales cántaro, según clase al  
por mayor y menor. 16

### MUSEO COMERCIAL DE CARTAGENA.

Exposición permanente y ventas en comision  
de productos industriales.

Material completo para minas, obras pu-  
blicas, agricultura y construcciones.

Máquinas, bombas, cables, herramientas,  
prensas, arados, básculas, vías-ferreas, ca-  
jas para caudales, muebles, etc. etc. AL  
PRECIO FIJADO POR LOS MISMOS FA-  
BRICANTES.

Pidanse catálogos al director del Museo,  
D. Camilo Perez Lurbe, Cartagena. 8-22

### Cal hidráulica.

Se vende de la acreditada fábrica «La  
Esperanza» de D. Matias Belló, de Petrel,  
á pesetas 1-62 los 50 kilos.

Unico depósito en Orihuela casa de don  
Illerni Pina. Calle de 11.

### REALIZACION

#### A PRECIOS DE COSTE

Por cesar en el negocio de todos los gé-  
neros existentes en el establecimiento de  
la Sra. Viuda de Botella é hijos.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR.

Aprovechad la ocasion, todo á precios de  
coste.

Tambien se alquila el local en que está  
situado el establecimiento terminada que  
sea la realizacion.

7-LOACES-7. 4

### A los labradores

Guano reforzado de la Estrella clase es-  
pecial para cañamos.

Garantizado de 10 á 11 por 100 de amo-  
niaco.

21 pesetas saco de 75 kilos. al contado.

24 id. id. id. id. id. a plazos.

Para más detalles, dirigirse á D. Modes-  
to Belló, calle Alberola, 11, barrio de Be-  
nalua, Alicante.

Dirigirse en Orihuela á D. Carlos Irles,  
calle de Loaces, número 5, subida del  
Puente Nuevo. 7

### EL INDEPENDIENTE

### ECOS LOCALES.

Ayer recibimos por correo, la si-  
guiente carta cuya insercion se nos rue-  
ga y á lo que accedemos gustosos tanto  
porque nuestra publicacion será siem-  
pre campo neutral en el que puedan  
discutirse toda clase de asuntos, cuyo  
objeto sea el bien del procomun, cuanto  
porque precisamente tratándose de una  
cuestion de bastante entidad conviene  
oir la opinion de todos sobre ella.

El público no tiene otro medio de  
expresar su opinion sobre los asuntos  
que nuestro ayuntamiento traté, que  
dirigirse á la prensa periódica, y la

prensa periódica imparcial, debe acoger  
todas cuantas opiniones se le remitan  
sobre un punto concreto relacionado  
con la administracion, y darles publi-  
cidad, para que el exponente haga uso  
del perfecto derecho que le asiste de  
discutir antes, ó á la par que el ayun-  
tamiento, asuntos que á todos intere-  
san.

La carta en cuestion que copiamos  
más abajo viene firmada en iniciales y  
por tres individuos al parecer.

Nosotros aceptamos por esta vez el  
anónimo, puesto que despues de todo,  
lo que en la carta se expone, es una  
opinion justa á nuestro entender, res-  
pecto á la asistencia médica á los en-  
fermos pobres.

Pero sí agradeceríamos en lo sucesi-  
vo, viniesen firmadas cuantas cartas se  
nos dirijan, pudiendo los firmantes en  
caso que les convenga conservar el in-  
cógito, confiar en nuestra discrecion.

Y basta de preámbulo y ahí vá la  
carta.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE

Campo de Rebate 30 Mayo 1892

Muy Sr. nuestro: Hemos leído, y nos he-  
mos enterado por su periódico de las bases  
que la comision del Ayuntamiento ha pre-  
sentado á este, para el establecimiento del  
servicio de asistencia médica á los enfer-  
mos pobres del distrito municipal, y con  
gran sorpresa, y no menos asombro, hemos  
visto que el auxilio y asistencia se limita  
á los enfermos de la poblacion, dejando  
abandonados y como si no existieran otros  
pobres vecinos del distrito municipal que  
habitan en los patidos rurales de huerta y  
campo. Se propone que estos no tengan  
asistencia en su domicilio, sinó que pue-  
dan venir á consulta al domicilio del fa-  
cultativo. ¿Cabe mas disparatado absurdo,  
cuando sabido es de todos que los enfermos  
de los campos y huertas no impetran los  
auxilios médicos mas que en graves enfer-  
medades que les tenga postrados en cama?  
¿Es que los que como nosotros que no ha-  
bitamos en la poblacion y á la que venimos  
escasas veces, no contribuimos á levantar

todas las cargas del presupuesto municipal? Nosotros contribuimos al sostenimiento de los ramos de personal y material de la policía de seguridad y urbana, alumbrado de la población, limpieza y alineación de calles ornato, música, festividades, y otras cargas de cuyo beneficio no disfrutamos, y sin embargo de que muchos partidos rurales no tienen ni aun los beneficios de la Instrucción primaria? se nos vá á negar la asistencia médica dejándonos por mas tiempo morir como perros ó á lo sumo con el auxilio de un pobre é ignorante barbero que por caridad nos ayuda á morir, y despues para sepultar nuestro cadáver solicitar con gran trabajo y gasto el certificado de un médico necesario para el registro civil? ¿Es esto justo y equitativo? venga Dios y lo vea,

*Todos los enfermos pobres del distrito, tienen derecho á la gratuita asistencia médica;* esta debe ser la primera base del proyecto á nuestro entender, y para la asistencia de los enfermos en los partidos rurales lejanos á la población célebrense por el ayuntamiento conciertos con los médicos domiciliados en los pueblos limítrofes que por una convenida y hasta módica retribución, prestarían este servicio sin gran sacrificio para el presupuesto municipal,

Sr. Director, rogamos á V. levante su autorizada voz en las columnas de su popular periódico en defensa de nuestra justa causa y haga comprender al ayuntamiento el deber ineludible que tiene de facilitar y hacer estensiva la asistencia médica gratuita, á todos los enfermos pobres del distrito municipal pues todos somos miembros de una misma familia y si nuestras quejas no son escuchadas y atendidas las elevaremos juntamente con las de todos los vecinos de los demás partidos de huerta y campo al Sr. Gobernador de la provincia y demás autoridades que corresponda.

Rogándole la inserción de la presente en su acreditado periódico, y dándole gracias en la confianza de que ha de prestarnos su valioso apoyo, se ofrecen de V. affmo. s. s.

Q. B. S. M.

J. S. - M. A. - B. A.

No dejan los firmantes de la precedente carta de tener razon que les sobra en todo lo que en la misma exponen, y nosotros nos estenderíamos ahora en una serie de consideraciones á que lo en la misma expuesta se presta, pero como segun nuestras noticias, va en la sesion de mañana á presentarse un nuevo proyecto de bases para la referida asistencia médica á los enfermos pobres, aguardamos á conocerle y conocer tambien los acuerdos que el ayuntamiento tome sobre el particular,

para emitir sobre los mismos nuestra opinion.

Los firmantes de la carta arriba copiada reclaman nuestro apoyo en favor de su justa demanda.

Poco valemos y poco caso se hace de nuestras excitaciones en *la casa grande*, pero sin embargo, partidarios acérrimos de la justicia y amigos de que en todo y por todo resulte siempre lo más útil y beneficioso para nuestros paisanos, dicho se está que hacemos nuestra su carta é insistiremos sobre el particular si necesario fuese.

Hemos ya despues de todo, censurando la mala direccion imprimida desde un principio á lo relacionado con la asistencia á los enfermos pobres, sin haber conseguido nada.

El mal partió aquí de que al revés de lo que se hace en todas partes que es, presentar y aprobar el proyecto de lo que desea hacerse y ver luego que cantidad debe presupuestarse, para llevarle á la práctica se partió en este asunto de presupuestar al buen tun tun, una cantidad cualquiera exigua é insignificante á todas luces para lo que se la destinaba, y luego ver el modo de gastar aquella cantidad de un modo ú otro.

Vino el celeberrimo proyecto de *los bonos* desechado unánimemente por todo el mundo pero como el proyecto referido por ser del presidente de la comision de presupuestos fué el que le sirvió de base para presupuestar la cantidad á su entender necesaria para este servicio, el tal proyecto, no solo fué malo *in se* sino que aun resulta peor por sus consecuencias, puesto que es causa de que resulte ahora que con 4.000 pesetas presupuestadas nos quedamos en este asunto poco más ó menos, tan mal como antes.

De todo en primer lugar tiene la culpa la apatía que en todos los actos del ayuntamiento domina.

A su debido tiempo se nombró una comision que estudiase la reforma del servicio de auxilios médicos á los enfermos pobres, pero la tal comision, ó no se reunió, ó si se reunió ni se puso de acuerdo ni hizo nada de provecho.

Pero en cambio de que cuando hacia falta y debió presentarse un proyecto para reorganizar el servicio que nos ocupa, no se presentó ninguno, y se

presupuestaron 4.000 pesetas con el mismo fundamento que hubiesen podido presupuestarse 20.000, ó cinco céntimos, ahora, cuando ya es despues y la cosa no tiene remedio, llueven proyectos irrealizables casi todos en principio puesto que no hay dinero para pagar decentemente á los médicos y por poca paga no puede exigírseles mucho servicio.

En fin, mañana sabremos á que atañernos sobre el particular y ya volveremos á ocuparnos de este asunto en uno de nuestros próximos números.

## SUETOS Y NOTICIAS

Rogamos al teniente alcalde del distrito del centro, D. Carlos Bofill, tenga la bondad de mandar colocar una valla de madera en la casa núm. 17 de la calle de Barrio nuevo, recientemente derribada de oficio y á costa de su dueño por acuerdo de nuestro Excmo. Ayuntamiento, pues dicho solar se ha convertido en un foco de emanaciones MAL OLIENTES y poco gratas para los transeuntes y vecinos, al mismo tiempo que, poco en consonancia con los preceptos de higiene pública.

Mañana celebrará sesion ordinaria nuestra Exma. Corporacion Municipal.

Hoy ha habido en nuestra ciudad verdadera calma chicha en lo á noticias referente.

Ayer con motivo de ser el último dia del ejercicio del Mes de Maria, fué grande el número de fieles que acudió al santuario de nuestra amantísima patrona, á ofrecerle la flor del amor filial que todos los oriolanos profesamos á Maria de Monserrate.

En la orden del dia para la sesion que mañana celebrará nuestro ayuntamiento, deben figurar la discusion del proyecto de base presentado para la reforma del servicio de auxilios médicos á los enfermos pobres y del proyecto de pliego de condiciones para la instalacion del alumbrado eléctrico.

Sobre el primero de estos puntos hemos oido decir que algún concejal presenta mañana un nuevo proyecto de bases para la reforma de aquel servicio, y como lo lógico es que quede sobre la mesa cuando menos ocho dias para su estudio, es facil que no se tome sobre particular acuerdo alguno (y estamos en Junio y en primero de Julio comenzaran á regir los nuevos presupuestos.)

En cuanto á la luz eléctrica...mucho tememos que resulte á última hora que no queda tiempo á nuestros ediles para ocuparse de asunto tan *valadi*.

Si fueran pliegos para subasta de arbitrios, ya sería otra cosa.

Leemos en «El Figaro», de Paris, que el célebre doctor Koch se ha fugado con una artista del teatro de la Gran Opera de Berlin, dejando abandonados á su familia y sus célebres experimentos.

Nosotros creemos que no hay tal abandono.

Y sinó, verán ustedes como dentro de poco nos dá á conocer el doctor una nueva clase de «microbios.»

O de bacterias.

Algo habrá visto el Sr. Koch en la artista de la Opera.

Y por eso se la ha llevado á Italia para experimentar á su sabor.

Y sin que le estorben sus pequeñuelos.

¡Oh, la ciencia!

Dicen de Granada, que la cosecha de seda ha sido allí este año inferior á la del anterior, en una quinta parte. El precio de los capullos es el de 30 pesetas arroba.

La borrachera non.

De un periódico de Sevilla, tomamos el siguiente relato ocurrido el jueves:

«El imponente silencio que esta madrugada á la una reinaba en la calle Cava (Triana), fué interrumpido por los fuertes aldabonazos que un gitano daba á la puerta de su casa.

—¡Abre, Ritilla de mi arma, que vengo pa que madén er Santolio!

Horrorizada, abrió la puerta la mujer, y vió á su esposo tendido en el suelo sobre un charco que á ella figurósele sangre.

—¡Man matao, Ritilla, man matao!... ¡Traigo las tripas arrastrando, y siento las basicas de la muerte!

—¡Ay, maresita de mi arma, que mi Curriyo se muere! ¡Socorro! ¡Socorro!

Acudieron los guardias nocturnos y varios vecinos, quienes trataron de prestar auxilio al herido.

Este, contraído y quejumbroso, sujetábase con ambas manos el vientre, de donde le salía una especie de cinta húmeda y rojiza, que á la escasa luz de los farolillos creyeron todos eran los intestinos.

Reconocido mas despacio, vióse que estaba borracho como una uva, que no tenía lesión alguna, y que lo parecían las tripas era la faja, húmeda, por el vino.»

José Hernandez Soler que habita en Beniajan tuvo una cuestion en la noche del miércoles con su convecino Alejandro Escribano Pardo, al cual descargó un garrotazo tan tremendo en la cabeza que el des-

dicado dejó de existir.

El muerto tenía 21 años, era soldado del último reemplazo en el batallón de cazadores de Mérida y se hallaba en uso de licencia por exceso de fuerza.

El homicida tiene 29 años de edad y es de oficio jornalero, fué detenido á la una de la tarde del día siguiente por la guardia civil de aquel puesto.

Leemos en «El Correo de Valencia»:

«Parece que una compañía ferroviaria trata de establecer un servicio marítimo entre Alicante y Barcelona, tocando en el puerto del Grao, para el transporte de viajeros, mercancías y ganados, procedentes de las regiones andaluzas, murcianas y valencianas, siendo los precios del transporte sumamente económicos.»

Los exámenes ordinarios de prueba de curso, tendran lugar el próximo mes de junio, en el Instituto de Alicante en la forma siguiente:

Alumnos de enseñanza oficial y privada de los colegios de la capital, del día 1.º al 8.

Alumnos de enseñanza privada de los colegios incorporados de la provincia, del 9 al 21.

Segunda convocatoria de los de enseñanza oficial y todos los de la doméstica y libre, del 22 al 30.

Las oposiciones á premios ordinarios, se verificarán en los tres últimos días de dicho mes ó en los inmediatos sucesivos, se antes no hubiesen terminado los exámenes ordinarios.

Las solicitudes á este efecto deben presentarse en el preciso término del tercer día, despues de acabados los exámenes en las respectivas asignaturas.

Los ejercicios para el grado de bachiller, se celebrarán por riguroso orden numérico de expedientes á medida que los exámenes de asignaturas lo permitan, continuandose despues en los días necesarios del inmediato mes de julio.

En los exámenes de asignaturas se observará rigurosa orden de matricula, perdiendo el derecho al exámen el alumno que no compareciere á la segunda convocatoria.

El número 230 de la «Ultima Moda» contiene como de costumbre numerosos y elegantes modelos, y una lámina que representa un episodio de un *gardenarty*, la fiesta que tanta boga alcanza en nuestra buena sociedad. El regalo es una hoja con cuatro patrones de tamaño natural y al dorso multitud de dibujos para bordados artísticos. La Administración, Claudio Coello, 13 Madrid, remite gratis números de muestra. Precio de suscripción: 3 pesetas trimestre.

## El amor á tiros

En Barcelona fué puesto en la noche del lunes á disposición del juzgado, en cuyos calabozos ingresó, un sujeto francés, acusado de haber disparado un revolver sobre un vecino de la calle de San Olegario.

Segun parece, el francés estaba enamorado de la hija del agredido, y vista la imposibilidad de ser correspondido por la bella, imaginó hace algun tiempo, para hacerse interesante, anunciarle que de no ser correspondido, se mataría. La chica no hizo caso de la amenaza; más á los pocos días una estruendosa detonacion puso en alarma al vecindario; el francés, habia cumplido su decision disparando un tiro.... al techo de la casa.

La cosa fué motivo de guasa y chacota entre todos los que de ella se enteraron; pero no cejó por esto el despreciado amante, y ayer, resuelto á ir á Roma por todo, se presentó al padre de la ingrata y le conminó á que le diera la mano de su hija.

El suegro no se avino á la intimacion, y el nonuato yerno, en un momento de furor disparó un segundo tiro.... al techo de la habitacion, que por le visto, siempre paga los vidrios rotos.

Ayer comenzó en la iglesia del monasterio de monjas Salesas, el ejercicio del mes del Sagrado Corazon de Jesús.

## Servicio telegráfico particular

EL INDEPENDIENTE.

Madrid 1.—(1'30 m.)

Llegaron alumnos Toledo recepcion brillante.

Presentado dimision gobernador general Isla Cuba general Polavieja atribúyese motivos importantes; sustituirále Rodriguez Arias.

Aprobado presupuesto Gobernacion.

## Boletin Religioso.

Santo de mañana: San Marcelino, mr.

## RELOJERIA ALEMANA

En este acreditado y antiguo establecimiento se ha recibido un gran surtido de relojes de bolsillo de todas clases a precios baratísimos.

Tanto los relojes que en este establecimiento se vendan como las composturas que en el mismo se hagan serán garantizados por un año. 16

Imp. de Luis Zerón, Hestales 1.

